
Encuesta Nacional

Creencias Sociales
Tercera entrega



¿Que entendemos por creencias sociales?

Ponerse de acuerdo precisa, en primer lugar, conocer la posición del otro. La
polarización se hace presente cuando diferentes grupos sociales solo están
dispuestos a defender un conjunto acotado de valores y, a la vez, esas mismas
proposiciones resultan inadmisibles por los grupos alternativos. En esos casos, la
posibilidad de encontrar acuerdos, terrenos comunes o vías condensadas se evapora.

Este estudio procura hacer una radiografía sobre las preferencias, creencias y valores
mayoritarios de la sociedad argentina. ¿En qué creemos los argentinos?¿Qué tipos
de valores sociales priman en el imaginario colectivo?



Objetivos de investigación 

● Identificar las principales posiciones de la sociedad 
argentina sobre los valores públicos y sus 
preferencias institucionales.

● Evaluar cuáles pesan más en la conformación de la 
expectativa sobre el futuro del país.

● Analizar sí las preferencias se relacionan con algún 
tipo de identidad política o partidaria.

Dimensiones: 

• Democracia
• Política y consensos
• Rol del estado
• Libertad e igualdad
• Orden público
• Relaciones internacionales
• Agendas en debate



Gastos del Estado y 
recortes



2%

7%

11%

19%

61%

Ns/Nc

Nada de acuerdo

Poco de acuerdo

Bastante de acuerdo

Muy de acuerdo

Menos gasto sí, pero recortes en salud y educación no

18

80

Algunas personas sostienen que en la Argentina el Estado gasta mucho, ¿usted está muy,
bastante, poco o nada de acuerdo con esta idea?

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Menos gasto sí, pero recortes en salud y educación no
¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo en reducir el gasto en…?

1%

2%

25%

37%

49%

69%

1%

2%

20%

25%

23%

22%

5%

10%

31%

18%

18%

5%

93%

86%

21%

19%

9%

4%

3%

1%

1%

Educación

Salud pública

Subsidios a las tarifas de
servicios sociales

Empleo público

Planes Sociales

La Pol ítica

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Posturas sociales frente al gasto público

22%

39%

39%

En contra del ajuste

Solo ajuste en la política

Pro ajuste total

A partir de esta clasificación ordenamos distintas posturas sociales en
relación a una reducción del gasto público:

Pro ajuste total: están a favor de la implementación de medidas que
impliquen una reducción sustancial del gasto público, incluyendo recortes
en programas sociales y subsidios a las tarifas de servicios públicos.
Incluso, apoyarían una reforma del sistema jubilatorio.

Solo recortes en la política: prefieren medidas de ajuste en el ámbito
político y en la administración del gasto público. Apoyan un recorte en los
programas sociales, pero no una quita a los subsidios a servicios públicos.

En contra del ajuste: manifiestan una clara oposición a las medidas de
reducción del gasto público, especialmente en lo que respecta a los planes
sociales y los subsidios a las tarifas de servicios públicos. Este segmento,
por ejemplo, muestra un fuerte respaldo a la importancia de los sindicatos
en la defensa de los intereses de los trabajadores.

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Posturas sociales frente al gasto público

18%

42%

49%

37%

47%

31%

44%

11%

20%

Unión por la Patria

Juntos por el Cambio

La Libertad Avanza

Pro ajuste total Solo ajuste en la política En contra del ajuste

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Programas sociales
¿Cuál es su postura con respecto a la ayuda del Estado a los sectores más pobres? Algunas personas argumentan
que esta ayuda genera más problemas que soluciones, mientras que otras creen que es necesaria a pesar de no
resolver todos los problemas.

5%

41%

54%

Ns/Nc

Genera más problemas que soluciones

Es necesaria a pesar de no resolver todos los problemas

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Programas sociales

Base:  1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar UBA

85%

43%

37%

14%

57%

57%

1%

0%

6%

Unión por la Patria

La Libertad Avanza

Juntos por el Cambio

Necesaria a pesar de no resolver todos los problemas Genera más problemas que soluciones Ns/Nc

¿Cuál es su postura con respecto a la ayuda del Estado a los sectores más humildes? Algunas personas argumentan 

que esta ayuda genera más problemas que soluciones, otras sostienen que es necesaria a pesar de no resolver todos 
los problemas.



Reformas en debate



33

62

Reforma laboral
Algunas personas dicen que tiene que haber una reforma laboral que facilite tanto la contratación como los
despidos de los empleados. ¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo con esta idea?

5%

17%

16%

23%

39%

Ns/Nc

Nada de acuerdo

Poco de acuerdo

Bastante de acuerdo

Muy de acuerdo

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Reforma laboral
Algunas personas dicen que tiene que haber una reforma laboral que facilite tanto la contratación como los
despidos de los empleados. ¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo con esta idea?

83%

73%

35%

17%

24%

59%

0%
3%

6%

La Libertad Avanza Juntos por el Cambio Unión por la Patria

De Acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



El acuerdo crece al 60% 
entre los votantes de La 

Libertad Avanza

Reforma previsional
¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo con que…?

36% 14% 19% 29% 2%
Que hombres y mujeres se jubilen

a la misma edad

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Reforma previsional
¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo con que…?

10% 8% 11% 69% 2%Elevar la edad de jubilación de 65 a 67 años

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Dolarización
¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo con que…?

15% 10% 12% 59% 4%
Se utilice el  dólar como moneda
en el país en reemplazo del peso

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo Ns/Nc

El nivel de rechazo es alto en 
votantes de UP y JxC. Los que 

están de acuerdo son los 
votantes de la LLA (69%)

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Algunos piensan que los sindicatos cumplen un rol importante para defender los intereses de los trabajadores y otros
creen que los sindicatos perjudican la generación de empleo ¿Usted con qué opinión acuerda más?

Sindicatos

52%

39%

8%

1%

Los sindicatos perjudican la
generación de empleo

Los sindicatos cumplen un rol
importante para defender los
intereses de los trabajadores

Ambas Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Algunos piensan que los sindicatos cumplen un rol importante para defender los intereses de los trabajadores y otros
creen que los sindicatos perjudican la generación de empleo ¿Usted con qué opinión acuerda más?

Sindicatos

38%

60%

63%

52%

35%

28%

9%

4%

7%

1%

1%

2%

Unión por la Patria

La Libertad Avanza

Juntos por el Cambio

Perjudican la generación de empleo Cumplen rol importante para defender intereses Ambas Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Predisposición a las reformas

57%

43%

Pro reformas

Anti reformas

La variable “Predisposición a las reformas” tiene por objetivo identificar los
segmentos sociales que muestran una mayor inclinación o resistencia hacia un
conjunto de potenciales reformas gubernamentales. Se conformó a partir de
posibles áreas de reforma presentadas en este informe. A partir de esto
construimos dos perfiles sociales:

Segmento Pro-Reforma: se caracterizan por tener una postura más favorable
hacia las reformas señaladas. Muestran un apoyo significativo a medidas como
implementar una reforma laboral, abrir la economía al mundo y reducir el gasto
en empleo público

Segmento Anti-Reforma: se caracterizan por expresar un desacuerdo hacia las
reformas indicadas. Se oponen mayoritariamente a una reforma laboral, están
divididos en torno al debate inmigratorio y en cuanto a la apertura de la
economía o el rol de los sindicatos, a elevar la edad de jubilación, a restringir la
inmigración y a adoptar el dólar como moneda nacional.

En ambos grupos hay una resistencia consistente a 
una reforma en la edad jubilatoria.

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Predisposición a las reformas

80%

68%

27%

20%

32%

73%

La Libertad Avanza

Juntos por el Cambio

Unión por la Patria

Pro Reforma Anti Reforma

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Relaciones con
el mundo



Apertura económica
¿Con cuál de estas afirmaciones está usted más de acuerdo?

73%

22%

5%

Abrir la economía al mundo es una
oportunidad para el trabajo de los argentinos

Abrir la economía al mundo es una amenaza
al trabajo de los argentinos

Ns/Nc

El 40% de los votantes de UP ve la 
apertura de la economía cómo 
una amenaza al trabajo de los 

argentinos.

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Inmigración
¿Con cuál de estas afirmaciones está usted más de acuerdo?

60%

39%

1%

Argentina debería poner restricciones a los
inmigrantes que quieran vivir en el país

Argentina debe estar abierta a recibir
inmigración de todos los que quieren vivir

acá

Ns/Nc

Entre los votantes de UP la 
apertura a la inmigración 

crece al 52%

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Importaciones
¿Con cuál de estas afirmaciones está usted más de acuerdo?

6%

9%

32%

53%

Ns/Nc

Se debería restringir toda la importación de
productos extranjeros

Se debería restringir parcialmente la importación de
productos extranjeros

No debería haber restricciones a la importación de
productos extranjeros

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Extranjerización de tierras
¿Usted está muy, bastante, poco o nada de acuerdo con que…?

43% 16% 19% 19% 3%

El gobierno debe controlar y
restringir la adquisición de tierra

por parte de compañías
extranjeras

Muy de acuerdo Bastante de acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo Ns/Nc

El acuerdo con el control y la 
restricción crece al 71% entre los 

votantes de UP

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



18%

4%

3%

3%

3%

3%

4%

5%

5%

16%

29%

Ns/Nc

Todos

España

Rusia

Canadá

Chile

Alemania

Uruguay

China

Brasil

Estados Unidos

Argentina y el Mundo
¿Con qué país cree usted que Argentina debería relacionarse?

Respuesta 
múltiple

VOTO

JXC UP LLA

Estados Unidos 37% 17% 43%

Brasil 11% 31% 8%

China 4% 6% 6%

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



18%

4%

3%

3%

5%

7%

24%

29%

Ns/Nc

Todos

Rusia

Canadá

China

Unión Europea

Países Sudamericanos

Estados Unidos

Argentina y el Mundo
¿Con qué país cree usted que Argentina debería relacionarse?
AGRUPADOS

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



¿A quién nos queremos parecer?
Pensando en un país en su conjunto, con sus costumbres, su estilo de vida, situación económica, política y demás,
¿A qué país le gustaría que Argentina se parezca?

20%

7%

2%

2%

2%

4%

6%

9%

11%

13%

16%

Ns/Nc

Ninguno

China

Chile

Brasil

Italia

Canadá

Alemania

España

Uruguay

Estados Unidos

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



¿A quién nos queremos parecer?
Pensando en un país en su conjunto, con sus costumbres, su estilo de vida, situación económica, política y demás,
¿A qué país le gustaría que Argentina se parezca? AGRUPADOS

20%

7%

2%

2%

2%

13%

16%

24%

Ns/Nc

Ninguno

China

Chile

Brasil

Uruguay

Estados Unidos

Unión Europea

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Bonus track



Impuestos
¿Usted cree que en el país todos deberían pagar los mismos impuestos o los que más ganan deberían 
pagar más impuestos?

32%

66%

2%

Todos deberían pagar los mismos impuestos Los que más ganan deberían pagar más impuestos Ns/Nc

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Medioambiente
¿Usted cree que el crecimiento de la economía debe ser la máxima prioridad, incluso si el medio ambiente se ve algo
perjudicado, o cree que se debe dar prioridad a la protección del medio ambiente, incluso si provoca un crecimiento
económico más lento?

28%

66%

6%

Prioridad al crecimiento

Prioridad al medio ambiente

Ns/Nc

EDAD NSE ZONA VOTO

18-29 30-49 50-75 Bajo Medio Alto CABA GBA Interior JXC UP LLA

Prioridad al medioambiente 70% 63% 65% 72% 61% 60% 64% 71% 64% 65% 73% 63%

Prioridad al crecimiento 25% 31% 27% 22% 33% 31% 35% 23% 29% 25% 23% 34%

Ns/Nc 5% 6% 8% 6% 6% 9% 1% 6% 7% 10% 4% 3%

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



89%
10%

1%

Si No Ns/Nc

¿Quiénes son los pocos que no?

Mayormente jóvenes 
y universitarios

Experiencia religiosa
¿Usted cree en Dios?

EDAD NSE ZONA VOTO

18-29 30-49 50-75 Bajo Medio Alto CABA GBA Interior JXC UP LLA

Si 84% 89% 92% 94% 85% 82% 81% 87% 90% 91% 86% 87%

No 15% 11% 8% 6% 14% 17% 18% 12% 9% 8% 12% 13%

Ns/Nc 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 0%

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar.UBA



Ficha técnica 
y muestra



Ficha Técnica

Universo Argentinos y Argentinas mayores de 18 años 

Muestra
y Cobertura

Muestra Nacional
1.000 casos

Fecha
de relevamiento

05 al 16 de mayo de 2023

Técnica
de muestreo

Probabilística. Relevamiento telefónico (CATI), 70% teléfonos celulares y 30% fijos. 
Cuotas por sexo, edad y nivel educativo.

Margen de error
estimado

+/- 3.1 %. Nivel de Confianza: 95%

*En este informe solo se reportarán aquellos cruces de variables que presentan una dispersión estadística significativa



INTERIOR PBA

● San Vicente, 
Presidente Perón, 
Berisso, Escobar y 
Pilar

● La Plata
● Mar del Plata
● Bahía Blanca
● San Nicolás
● Lobos
● Pergamino

CENTRO

● Gran Córdoba
● Gran Rosario
● Gran Santa Fe
● Gran Paraná
● Gran Río Cuarto
● Concepción del 

Uruguay
● Bell Ville
● Rufino (Santa Fe)
● Hernando (Córdoba)

CUYO

● Gran Mendoza
● Gran San Juan
● San Rafael
● Villa Mercedes 
● San Martín - La 

Colonia
● Tunuyán

NOA

● Gran San Miguel de 
Tucumán

● Santiago del Estero -
La Banda

● Gran San Fernando 
del Valle de 
Catamarca

● Tartagal (Salta)
● Perico (Jujuy)
● Lules (Tucumán)

NEA

● Gran Resistencia
● Gran Posadas
● Eldorado
● General José de San 

Martín (Chaco)
● Esperanza

PATAGONIA

● Neuquén – Plottier
● Gran Santa Rosa
● San Carlos de 

Bariloche
● Cipolletti
● Esquel

CABA/GBA

Muestra
Muestra



54%

46%

27%
37%

36%

Género Edad Región Nivel Socioeconómico

MASCULINO

FEMENINO

18 a 29

30 a 49

50 a 75 CABA

GBA

68%

32%

6

49%

45%

Base: 1.000 casos - Mayo 2023. 
Fuente: Encuesta nacional de Creencias Sociales.
Pulsar UBA

5%

24%

71%

Bajo

Medio

AltoINTERIOR

43%

45%

12%

Composición muestral




